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سوىضا هاشمى موسيد محمدر�  
hashemi – moosavi@yahoo.com
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در قسمت قبل به برخى از كاربردهاى هم�نهشتى اشاره شد. اينك
در اين شماره، قضيه�ى كوچك�فرما و كاربردهاى آن را در محاسبات
باقى مانده�ى تقسيم اعداد توانى و حل معادله�هاى سيالـه�ى درجـه�ى

nام شرح مى�دهيم و به�كارگيرى اين قضيه را براى حل مسـئـلـه�هـاى
خلاق و پر ابتكار نشان خواهيم داد.

U�d�ÅpÇu
 ÈÅtOC�

,a)   عدد اول مفروض و pاگر  p) =  آن�گاه:1

  a
p−1 ≡

p
1

 عدد اول مفروض باشد، آن�گاه:p: اگر نتيجه

ap ≡
p

a

 را تعيين كنيد.٧ بر 287   باقى�مانده�ى تقسيم .١مثال

 با توجه به قضيه�ى كوچك�فرما مى�توان نوشت:حل:

   p;2p−1 ≡
p
 اول1

                                                 (فرما)     (مجموعه اعداد اول)

  

7 ∈|P

(2,7) = 1




                           
(p=7)

 → 27−1 ≡
7
1 ;

                                                                                      
)١٤(به توان 

  2
6 ≡

7
1              → (26 )14 ≡

7
1

  2
84 ≡

7
1 ;  23 × 284 ≡

7
23  ;  287 ≡

7
8 ≡

7
1 ;  287 ≡

7
1
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N    باقى�مانده�ى تقسيـم . ٢مثال = 512 + 612 +L+1712را بر 
 بيابيد.١٣

 با توجه به قضيه�ى فرما:حل:

                                                                               (فرما)
  

13 ∈|P

(5,13) = 1




 
  

 → 513−1 ≡
13

1 ;  512 ≡
13

1

١٣ نسب بـه ١٤�،�١٥�،�١٦�،�١٧و هم�چنيـن �١٢،�…��٦�،�٧چون 
 اول است، با استفاده از قضيه�ى فرما مى�تـوان١٣اول هستند و عدد 

نوشت:

    6
13−1 ≡

13
1 ,  713−1 ≡

13
1 ,  L  ,  1213−1 ≡

13
1 (1312 ≡

13
0)

  1413−1 ≡
13

1 ,  1513−1 ≡
13

1 ,  1613−1 ≡
13

1 ,  1713−1 ≡
13

1

از جمع دو طرف هم�نهشتى�ها:

    
N = 612 + 712 +L+1712 ≡

13
1+1+L+11 24 34 ≡

13
12

مرتبه١٢                                         
 است:١٢ عدد ١٣ بر Nبنابراين، باقى�مانده�ى تقسيم 

  N ≡
13

12

 بر فرض اين�كه١١ باقى�مانده�ى تقسيم عبارت زيـر، بـر .٣مثال
x،yوz بخش�پذير نباشند، چه عددى است؟١١ بر 

  M = x1000 + y300 + z80 +13821382

حل:
                                                

(فرما)
  
11∈|P  ,  11x  ;  (x,11) = 1    → x11−1 ≡

11
1

                                              
(فرما)                     

  
,  11y  ;  (y,11) = 1    → y11−1 ≡

11
1

                                              
(فرما)

                    
  
 ,  11z  ;  (z,11) = 1    → z11−1 ≡

11
1

پس:

  x
10 ≡

11
1 ,  y10 ≡

11
1 ,  z10 ≡

11
1

  (x10)100 ≡
11

1 ;  x1000 ≡
11

1 ,  (y10)30 ≡
11

1 ;  y300 ≡
11

1 ,  z80 ≡
11

1

 مى توان نوشت:١١با توجه به بخش�پذيرى بر 

  13821382 ≡
11

(2− 8 + 3 −1)1382 = (−4)1382 = (410)138 × (4)2

  ≡
11

 (1)138 ×16≡
11

5
(فرما)                   

پس:
 

  M = x1000 + y300 + z80 +1382≡
11

1+1+1+ 5 = 8

بنابراين:
  M ≡

11
8

 را بيابيد.١٩ بر 87128   باقى�مانده�ى تقسيم .٤مثال
حل:

  

87 ≡
19

11 ;  87128 ≡
19

11128 = 1118×7 ×112 = (117 )18 ×121

(117 )19−1 ×121≡
19

1× 7 = 7  ;  87128 ≡
19

7
                                                                                                              (فرما) 

7)   عدد . ٥مثال
15 + k) است. كوچك�ترين عدد١٧ مضرب 

 را تعيين كنيد.kبيعى ط
حل:

    
(فرما)

  

17 ∈|P

(7,17) = 1




 
  

 → 717−1 ≡
17

1 ;  716 ≡
17

1

  7
16 ≡

17
1+ 2(17) = 35  ⇒  715 ≡

17
5 ≡

17
5 −17 = −12  ;

  7
15 +12 ≡

17
0 ;  k = 12

 باشد، ثابت كنيد كه عدد٧ عدد اول بزرگ�تر از p. اگر ٦مثال

  N = p12  بخش�پذير است.١٠٥ بر 1−
 و قضيه�ى كوچك�فرمـا١٠٥=٣×٥×٧ با توجه به برابرى حل:

)p ٧ عدد اول بزرگ�تر از:(

  

(p, 3) = 1 ;  p3−1 ≡
3
1 ;  p2 ≡

3
1 ;  (p2)6 ≡

3
1 ;  p12 ≡

3
1

(p,5) = 1 ;  p5−1 ≡
5
1 ;  p4 ≡

5
1 ;  (p4 )3 ≡

5
1 ;  p12 ≡

5
1

(p,7) = 1 ;  p7−1 ≡
7
1 ;  p6 ≡

7
1 ;  (p6 )2 ≡

7
1 ;  p12 ≡

7
1

 عدد�٧و٣�،�٥با توجه به هم�نهشتى�هاى اخير، بديهى است كـه 

  N = p12 را مى�شمارند. بنابراين، حاصل�ضرب اين سه عـدد1−
 را مى�شمارد: Nنيز 

  
3 × 5 × 7 = 105 N = p12 −1.

2930)   باقـى�مـانـده�ى عـدد .٧مـثـال + 3128  را٨٩٩ بـر 1387(
تعيين كنيد.

 دو عدد اولq و p در حالت كلى نشان مى�دهيـم كـه اگـر حل:
 دو عدد طبيعى باشند، داريم:nوmمتمايز و 

  p
m(q −1) + qn(p−1) ≡

pq
1

 

اول

  

       p, (p, q) = 1 ;  pq −1 ≡
q
1 ,  qp−1 ≡

q
0 → pq −1 + qp−1 ≡

q
1

       q, (p, q) = 1 ;  qp−1 ≡
p
1 ,  pq −1 ≡

p
0   → pq −1 + qp−1 ≡

p
1







  

اول

از رابطه�هاى هم�نهشتى اخير:

  p
q −1 + qp−1 ≡

pq
1

هم�چنين:
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(p, q) = 1 ;  pq −1 ≡
q
1 ;  pm(q −1) ≡

q
1 ,  qp−1 ≡

q
0 ;  qn(p−1) ≡

q
0

(p, q) = 1 ;  qp−1 ≡
p
1 ;  pn(q −1) ≡

p
1 ,  pq −1 ≡

p
0 ;  pm(q −1) ≡

p
0







از جمع هم�نهشتى�ها:

  p
m(q −1) + qn(p−1) ≡

q
1 ,  pm(q −1) + qn(p−1) ≡

p
1

از دو هم�نهشتى فوق:

  q, p  ,  (p, q) = 1 ;  pm(q −1) + qn(p−1) ≡
pq

 اول1

  p = 29 ,  q = 31 :  (2930 + 3128 )1387 ≡
899

1(899 = 29× 31)

 تعيين كنيد.١٥ باقى�مانده�ى تقسيم عدد زير را بر .٨مثال
     N = 21 + 22 + 23 +L+21388

حل:
24  از هم�نهشتى  ≡

15
 نتايج زير حاصل مى�شود:1

    
24n ≡

15
1

         
123

(×2) → 24n+1 ≡
15

21 24 34
(×2) → 24n+2 ≡

15
41 24 34

(×2) → 24n+3 ≡
15

81 24 34
١باقى�مانده          ٢           باقى�مانده٤      باقى�مانده٨باقى�مانده 

بنابراين:
    N = 21 + 22 + 23 + 24 +L+21385 + 21386 + 21387 + 21388

    

N ≡
15

2+ 4+ 8 +11 24 34 +L+2+ 4+ 8 +11 24 34 = 1388
4

(2+ 4+ 8 +1
156 74 84

) = 347 ×15

                                                                              

         دسته�ى باقى�مانده�هاى دوره�ى اول    دسته�ى باقى�مانده�هاى دوره�ى آخر

پس:
  N ≡

15
347 ×15 ≡

15
0

 بخش�پذير است:١٥ بر  Nبنابراين، 

  N ≡
15

0

 باقى�مانده�ى تقسيم عدد.٩مثال
     N = 221

+ 222

+ 223

+ 224

+L+221387 بيابيد.١١ را بر 

221   از هم�نهشتى بديهى حل:

≡
11

 به نتايج زير مى�رسيم:4

  (2
21

)2 ≡
11

42 = 16≡
11

5  ;  222

≡
11

5  ,  (222

)2 ≡
11

52

  2
23

≡
11

25 ≡
11

3  ,  (223

)2 ≡
11

32  ;  224

≡
11

9  ,  (224

)2 ≡
11

92  ;

    2
25

≡
11

81≡
11

4  ,L

 به ترتيب باقى�مانده�هاى تكرارى١١از تقسيم متوالى جمله�ها بر 
 حاصل مى�شوند؛ پس:٩و٤�،�٥�،�٣

    N = 221

+ 222

+ 223

+ 224

+L+221387

≡
11

       

سه جمله�ى منفرد آخر

    

(4+ 5 + 3 + 9
216 74 84

)+L1 2444 3444 + (4+ 5 + 3
12

124 34 )

پرانتز چهار جمله�اى٣٤٦   تعداد 

  

N ≡
11

346(21) +12≡
11

(6 − 4 + 3)(10) +1= 51

N ≡
11

51≡
11

7  ;  N ≡
11

7

 بيابيد.٤١ باقى�مانده�ى تقسيم عدد زير را بر  .١٠مثال
     N = 21! + 22! + 23! + 24! +L+21387 !

(2,41)   عدد اول اسـت و ٤١ با توجه بـه ايـن�كـه حل: = ، از1
قضيه�ى كوچك�فرما، داريم:

  2
41−1 ≡

41
1 ;  240 ≡

41
1 ;  240k ≡

41
1

n  با توجه به اين�كه اگر  ≥  خواهد٤٠ مضرب !n باشد، آن�گاه 5
بود:

  n ≥ 5  :  2n! = 240k ≡
41

1

بنابراين:

    N = 21! + 22! + 23! + 24! + 25! +L+21387 !

               تعداد يك�ها
≡
41

21 + 22 + 26 + 224 +1+1+L+1
1387 −4=

1 24 34

  N ≡
41

2 + 4 + 64 +16∗ +1383 = 1469 ≡
41

34  ;  N ≡
41

34

  *(27 = 128 ≡
41

5  ;  (27 )3 ≡
41

53  ;  221 ≡
41

125 ≡
41

2  ;  224 ≡
41

16)

 برابر صفر٧٢ بر x51y   اگر باقى�مانده�ى تقسيم عدد .١١مثال
N  شود، تقسيم  = (yx + xy  چه باقى مانده�اى خواهد٨٠ بر 1387(

داشت؟
٩و٨ بر x51y  ، عدد ٧٢=٨×٩بديهى است كه با توجه به حل. 

بخش�پذير است؛ پس:

  

x51y ≡
8
0 ;  51y ≡

8
0 ;  510+ y ≡

8
0

x51y ≡
9
0 ;  x + 5 +1+ y ≡

9
0 ;  x + y + 6≡

9
0







 به دست مى�آيد:yوxاز حل دستگاه فوق مقادير 

  510+ y ≡
8
0 ;  y ≡

8
− 510 ;  y ≡

8
− 510+ 8(64) = 2  ;  y ≡

8
2

y   از هم�نهشتى بالا جواب  يك رقمى است، بنابراينyچون  = 2

حاصل مى�شود.

  x + y + 6≡
9
0 ;  x + 2 + 6≡

9
0 ;  x ≡

9
− 8  ;  x ≡

9
− 8 + 9 = 1 ;  x ≡

9
1

x   يك رقمى است، بنابراين از هم�نهشتى بالا جواب xچون  = 1

حاصل مى�شود.

  

N = (21 +12)1387 = 31387  ;  34 = 81≡
80

1 ,  (34 )346 ≡
80

1

       31384 ≡
80

1 ;  33 × 31384 ≡
80

33  ;  31387 ≡
80

27  ;  N ≡
80

27

 عـددى صـحـيـح بـاشـد، ثـابــت كــنــيــد كــهn اگـر .١٢مـثــال

  
M = (

n5

5
+ n3

3
+ 7n

15
 نيز عددى صحيح است.2009(

(فرما)
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 با توجه به برابرى زير:حل:

  

n5

5
+ n3

3
+ 7n

15
= 3n5 + 5n3 + 7n

15

 داريم:nكافى است، نشان دهيم براى هر 

  
15 (3n5 + 5n3 + 7n)

3n5  ، عدد nو يا براى هر  + 5n3 + 7n بخش�پذير٥و٣ بر 
است. هم�نهشتى�هاى زير بديهى هستند:

  3n5 + 5n3 + 7n ≡
3
2n3 + n ≡

3
2n3 − 2n = 2(n3 − n) ≡

3
0

(فرما)

  3n5 + 5n3 + 7n ≡
5

3n5 + 2n ≡
5

3n5 − 3n = 3(n5 − n) ≡
5
0

(فرما)

بنابراين، طبق قـضـيـه�ى فـرمـا 
  ((a, p) = 1 ;  ap ≡

p
a)نتيجـه 

 عددى صحيح است.Mمى�شود كه 
 با استفاده از قضيه�ى كوچك�فرما، معادله�ى هم�نهشتى.١٣مثال

زير را حل كنيد:

  (x35 + 22x19 + 28x3 )1388 ≡
17

0

 با توجه به قضيه�ى فرما حل:
  (x17 ≡

17
x)هم نهشتى�هاى زير ،

 بديهى است:xبراى هر 

  x
17 ≡

17
x  ;  x34 ≡

17
x2  ;  x35 ≡

17
x3

  22x19 ≡
17

5x19 ≡
17

5x2. x17 ≡
17

5x2. x = 5x3  ,  28x3 ≡
17

11x3

بنابراين:

  (x35 + 22x19 + 28x3 )1388 ≡
17

(x3 + 5x3 +11x3 )1388 =

  (17x3 )1388 ≡
17

0(x ∈Z)

معادله�ى هم�نهشتى، در واقع يك اتحاد هميشه برقرار اسـت و
، صحيح و درست است. روش ديگـر ايـن اسـت كـهxبه ازاى هـر 

x17)  معادل عبارت را بر  − x):تقسيم كنيم 

  (x35 + x19 + x3 )1388 ≡
17

[(x17 − x)(x18 + 6x2 +17x3 )]1388

�.��با استفاده از قضيه�ى كوچك�فرما نشان دهيد كه براى١٤مثال
p  هر عدد اول  > N     ، بى�نهايت عدد به�صورت5 = 999L9999

 بخش�پذيرند.pوجود دارند كه بر 

10n   در واقع بايد نـشـان دهـيـم، هـم�نـهـشـتـى حـل: ≡
p
 بـراى1

بى�نهايت عدد مثبت صحيح برقرار است.
p  از آن�جا كه  > (p,10)   و 5 =  و بنابر قضيه�ى كوچك�فـرمـا1

  10p−1 ≡
p
p)   كه مضربـى از n، پس هر عدد صحيـح 1  است،(1−

n  جواب مسئله خواهد بود:  = k(p −1)

xp عددى اول باشـد و p اگـر .١٥مثـال + yp = zpتـوسـط ،
x) عـبـارت pقضيه�ى كوچـك�فـرمـا ثـابـت كـنـيـد كـه  + y − z)را 

مى�شمارد.

xp) بر طبق قضيه�ى فرما حل: ≡
p

x):بلافاصله نتيجه مى�شود ،

xp + yp − zp ≡
p

x + y − z

xpبنابراين، اگر  + yp ≡
p

zp:باشد، آن�گاه 

  x + y − z ≡
p
. به روش ديگـر، بـه سـادگـى از جـمـع جـبـرى0

xp ≡
p

x ،yp ≡
p

y و zp ≡
p

z:مى�توان نوشت 

xp + yp − zp ≡
p

x + y − z

xp و برابرى  pاز فرض اول بودن  + yp = zp:

    

xp + yp

zp
124 34

− zp ≡
p

zp − zp = 0

بنابراين:

  x + y − z ≡
p
0  (p (x + y − z))

œbŽ ÊUJ¹ r�— sOOFð

، كافى است باقى�مانده�ىNبراى تعيين رقم يكان هر عد ماننـد 
 تعيين كنيم:١°تقسيم آن عدد را بر 

  N ≡
10

r <10

n   اگر نتيجه: ≥ ≡!n   باشد، آن�گاه: 5
10

0

n  در واقع اگر  ≥  برابر صفر است.!n، رقم يكان عدد 5
N     رقم يكان عـدد . ١٦مثـال  = 1!+ 2!+ 3!+L+1388!را 

تعيين كنيد.
 را تعيين كنيم كه١° بر N كافى است باقى�مانده�ى تقسيـم حل:

در واقع همان رقم يكان است:

    

N = 1!+ 2!+ 3!+ 4!+ 5!+L+1388!≡
10

1+ 2 + 6 +
24 +0+0+L+0

) N(رقم يكان 
  N ≡

10
 و 3

  N ≡
10

33 ≡
10

3

 رقم يكان عدد زير را تعيين كنيد..١٧مثال
     N = 13891 +13892 +13893 +L+13891387

 تعيين١°را بر N كافى است باقى�مانده�ى تقسيم عدد حل:
كنيم:

    

N = 13891 +13892 +13893 +L+13891387 ≡
10

(−1)1 +

(−1)2 + (−1)3 +L+(−1)1387

    N ≡
10

−1+1−1+L+1−1= −1≡
10

9  ;  N ≡
10

9

 است.٩ برابر Nبنابراين، رقم يكان عدد 

—«œÅÊ«uð œ«bŽ« ÊUJ¹ r�— sOOFð

براى تعيين رقم يكان اعداد توان�دار، كافى است توان عدد را بر
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 تقسيم كنيم كه در اين صورت دو حالت براى باقى�مانده پيش مى�آيد.٤
حالت اول اين است كه باقى�مانده� صفر شود. در اين حالت به جاى

 را جاى�گزين مى�كنيم. حالت دوم باقى�مانده�ى غيرصفر٤توان، عدد 
است كه در اين حالت به جاى توان عدد، همان عدد باقى�مانده�ى غير

صفر را قرار مى�دهيم:
 

    n بخش�پذير باشد٤بر 

  
an ≡

10 a4

ar





 n          باقى�مانده�ى ناصفر ٤ بر rدهد 

 باشد،٦يـا٥يا١ يا ° اگر رقم يكان عددى يـكـى از اعـداد نكتـه:
تمام توان�هاى طبيعى آن عدد نيز داراى همان رقم يكان خواهند بود:

  

a ≡
10

0 ;  an ≡
10

0 ;  a ≡
10

1 ;  an ≡
10

1

a ≡
10

5  ;  an ≡
10

5  ;  a ≡
10

6  ;  an ≡
10

6

براى تعيين رقم يكان يك عدد، از هم�نهشتى�هاى زير نيز
مى�توان استفاده كرد:

      

  يا
  a ≡

10
3  ;  a2n ≡

10
1 ,  a ≡

10
2    8  ;  a4n ≡

10
6

n                                                                فردn  يازوج 
  
a ≡

10
9 ;  a n ≡

10 1          

9




 ,a ≡
10

4 ;  a n ≡
10 4

6


 n

                                
 فرد                            nزوج    

رقم يكان عدد زيرا را تعيين كنيد.. ١٨مثال
 

    M = 1011389 +1021389 +L+9891389

 است.١ برابر ٤ بر ١٣٨٩ باقى�مانده�ى تقسيم عدد حل:
پس:

    
M ≡

10
1011 +1021+L+9891

=889
1 2444 3444 = 889

2
(2×101+ 888(1))

��            
عداد   جملات ت

  
M ≡

10 889
2

×1090= 889 × 545 ≡
10

9 × 5 = 45 ≡
10

5  ;  M ≡
10

5

)M(رقم يكان 
كان عدد زير را بيابيد. رقم ي:١٩مثال

     N = (1388)2! + (1388)4! +L+(1388)1000!

a   بخش�پذير) ٤ بر n با توجه به (حل:
n ≡

10
a4:مى�توان نوشت ،

    
N ≡

10
(−2)2 + (−2)4 + (−2)4 + (−2)4 +L+(−2)4

499
1 2444444 3444444 =

 
   جمله

  2
2 + 499 × 24 ≡

10
4 + (−1)(−4)

N    (  N(رقم يكان  ≡
10

8

 را بيابيد. Mرقم يكان عدد: ٢٠مثال

     M = 138711 +138714 +138717 +L+13871388

برابـر M تعداد جمـلات عـدد حل:
  
(
1388 −11

3
٤٦٠ يا (1+

1387k  است و با توجه به هم�نهشتـى  ≡
10

7kبراى تعيين رقم يكان ،
M:مى�توان رقم يكان مجموع زير را تعيين كرد 

    M ≡
10

711 + 714 + 717 +L+71388

73  از طـرف ديــگــر، بــا تــوجــه بــه هــم�نــهــشــتــى  ≡
10

 يــا3

  7
n+3 ≡

10
3(7n ، مى�توان نوشت (

  (7
11 ≡

10
3):

    

M ≡
10

(3 + 9 + 7 +1
206 74 84

) + (3 + 9 + 7 +1
206 74 84

)+L+(3 + 9 + 7 +1
206 74 84

)
460

4
=115

1 2444444444 3444444444

                                                                        

پرانتز چهارجمله�اى

 )M(رقم يكان 
  M ≡

10
115 × 20≡

10
0 ;  M ≡

10
0

 رقم يكان عدد.٢١مثال
     N = (1!)1 + (2!)2+L+(2008!)1387.را تعيين كنيد 

 براى هر!n با توجه به اين نكته كه باقى�مانده�ى تقسيم عدد حل:
  n ≥  برابر صفر است:١° بر 5

    N ≡
10

1+ 22 + 63 + 244 +0+0+0+L+0

)            N(رقم يكان 
  N ≡

10
1+ 4 + 6 + 6 = 17 ≡

10
7  ;  N ≡

10
7

 رقم يكان عدد.٢٢مثال
   N = (1388)2008 ! +  را بيابيد.!2009(1389)

 بخش�پذيرند. بنابرايـن بـه٤ بر !2009   و !2008   اعداد حل:
 قرار مى�دهيم:٤جاى هريك 

N(  N(رقم يكان  ≡
10

(−2)4 + (−1)4 = 16 +1= 17 ≡
10

7  ;  N ≡
10

7

 رقم يكان عدد.٢٣مثال
   M = (1387)88k +3 + (2007)44k  را تعيين كنيد.4+

حل:

  M ≡
10

788k +3 + 744k +4 ≡
10

73 + 74 ≡
10

7(−1) + (−1)2

)M(رقم يكان 

  M ≡
10

− 7 +1= −6≡
10

4  ;  M ≡
10

4

N   رقم يكان عدد .٢٤مثال = . را بيابيد1387777
M  معادل رقم يكان N رقم يكان حل: =  است؛ بنابراين:7777

  7
7 ≡

2
17 = 1 ;  77 = 2t +1 ;  777

= 72t +1 = (72)t × 7 = 49t × 7

  7
77

≡
4

(1)t (3) = 3  ;  777

= 4k + 3 ; M = 74k +3

  M ≡
10

73 = 72 × 7 ≡
10

(−1)(−3) = 3  ;  M ≡
10

3  ;  N ≡
10

3

)N(رقم يكان 
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بافرض. ٢٥مثال
     M = (1!)1 + (2!)2 + (3!)3 +L+(1387!)2008رقــــــم ،
Sيكان  = MMM.را بيابيد 

حل:

    

M = (1!)1 + (2!)2 + (3!)3 + (4!)4 +L+(1387!)2008 ≡
4

1+ 22 + 63 +0+0+L+0 ;  

  M ≡
4
1 ;  MM ≡

4
1 ;  MM = 4k +1

    

M = (1!)1 + (2!)2 + (3!)3 +L+(1387!)2008 ≡
10

1+

22 + 63 + 244 +0+0+L

  M ≡
10

1+ 4 + 6 + 6 = 17 ≡
10

7  ;  S = MMM

≡
10

74k +1 ≡
10

7  ;  S ≡
10

7

)S(رقم يكان 

s¹dLð

 را توسط قضيه�ى٢٠٠٣ بر 41001  . باقى�مانده�ى تقسيم عدد ١
كوچك�فرما بيابيد.

. باقى�مانده�ى تقسيم عدد٢
     M = (712 + 812 + 912 +L+1912  بيابيد.١٣ را بر 1389(

. باقى�مانده�ى تقسيم عبارت٣
   N = (x2000 + y900 + z800)2009 با فرض اين�كه ١١بر ،x،

y و z بخش�پذير نباشند، چه عددى است؟١١ بر 
M  . باقى�مانده�ى تقسيم عـدد ٤ = (3888 + 87128  را بر89(

 بيابيد.١٩
N  . عدد ٥ = 72008 + k است. كوچك�ترين عدد١٧ مضرب 

 را بيابيد.kطبيعى 
 باشد، ثابـت كـنـيـد كـه عـدد٧ عدد اول بزرگ�تـر از p. اگـر ٦

  M = p12  بخش�پذير است.١٠٥ و ١٥�،�٢١�،�٣٥ بر اعداد 1−
N  . باقى�مانده�ى تقسيم عدد ٧ = (2930 + 3128 −  را2009(2

 بيابيد.٨٩٩بر 
M  . باقى�مانده�ى تقسيـم عـدد ٨ = (52010 + 72012  را2009(

 تعيين كنيد.٣٥بر 
. باقى�مانده�ى تقسيم  عدد٩

     N = 12003 + 22003 + 32003 +L+40042003را بـــــــــــر 
 بيابيد.٢٠٠٣

. باقى�مانده�ى تقسيم عدد١٠
     M = 31 + 32 + 33 + 34 +L+32009 بيابيد.٨ را بر 

. باقى�مانده�ى تقسيم عدد١١
     N = 21 + 22 + 23 +L+22008 تعيين كنيد (بـا سـه١٥ را بر 

روش).
. باقى�مانده�ى تقسيم عدد١٢

     M = 221

+ 222

+ 223

+ 224

+L+222009 بيابيد.١١ را بر 
. باقى�مانده�ى تقسيم عدد١٣

     N = 31 + 33 + 35 + 37 +L+32009 بيابيد.١٣ را بر 
. باقى�مانده�ى تقسيم عدد١٤

     M = 21! + 22! + 23! + 24! +L+22009! بيابيد.٤١ را بر 
M  . اگر باقى�مانـده�ى عـدد ١٥ = x51y برابر صفـر٧٢ را بـر 

N  شود، باقى�مانده�ى عدد  = (yx2009

+ xy)1389

 بيابيد.٨٠ را بر  
N    . رقم يكان عـدد ١٦ = 1!+ 2!+ 3!+L+2009!را تعيين 

كنيد.
M    . رقم يكان عدد ١٧ = (1+ 2 + 3+L+2009)!.را بيابيد 
. رقم يكان عدد١٨

     N = (20091 + 20092 + 20093 +L20092009  را2009(
بيابيد.

M    . رقم يكان عدد ١٩ = 21 + 22 + 23 + 24 +L+22009را 
بيابيد.

. رقم يكان عدد٢٠
     N = 1012009 +1022009 +L+9892009.را بيابيد 

. رقم يكان عدد٢١
     M = (2008)2! + (2008)4! +L+(2008)1000!را 
بيابيد.

. رقم يكان عدد٢٢
     N = (2007)11 + (2007)14 + (2007)17 +L+(2007)2009

را بيابيد.
. رقم يكان عدد٢٣

     M = (1!)1 + (2!)2 + (3!)3 +L+(1388!)2009.را بيابيد 
. اگر داشته باشيم:٢٤

     M = 1!+ 3!+ 5!+L+2009!و�    N = 2!+ 4!+ 6!+L+2008!

S  رقم يكان عدد  = (MN + NM  را تعيين كنيد.1389(
N  . رقم يـكـان عـدد ٢٥ = (2008)1388 ! +  را!1389(2009)
بيابيد.

M  . رقم يكان عدد ٢٦ = (2007)88k +2 + (1387)44k  را4+
تعيين كنيد.

N  . رقم يكان عدد ٢٧ = 1387777

+  را بيابيد.2007777
S. رقـــــم يـــــكـــــان عــــــدد ٢٨ = MMMرا بـــــا فـــــرض 

    M = (1!)1 + (2!)2+L+(2009!)1389.بيابيد 
. رقم سمت راست عدد٢٩

    N = (1!+ 3!+L+2009!)(2!+ 4!+L+2008!).را بيابيد
. با استفاده از قضيه�ى فرما، يك سرى از جواب�هاى عمومى٣٠

xpمعادله�ى  + yp = zm را با فرض   (p, m) =  به دست آوريد.1
)p ٥٤ اول است). (رجوع شود به رشد برهان(

❐ ❐ ❐


